

Minister Ján Richter k navýšeniu minimálnej mzdy

05.AUG. 2019 / 2481

DS, 97

Ján Richter

minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

7+ GS

Bratislava, 31. júl 2019

Číslo: 16673/2019-M_ŠT I.

Vážený pán prezident,

nakoľko vyjednávania sociálnych partnerov o sume minimálnej mzdy na rok 2020 neboli úspešné a sociálni partneri nepredložili dohodu o sume minimálnej mzdy na rok 2020, je Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) povinné predložiť sociálnym partnerom najneskôr do 31. júla 2019 návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy. Návrh predmetnej sumy bude následne predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky.

Ministerstvu bol predložený návrh Konfederácie odborových zväzov Slovenskej republiky na ustanovenie sumy minimálnej mzdy na 635 eur mesačne (3,649 eur/hod.), čo predstavuje nárast o 22,12 % (v absolútnom vyjadrení nárast o 115 eur). Zástupcovia zamestnávateľov – Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Republiková únia zamestnávateľov, Asociácia priemyselných zväzov - predložili ministerstvu požiadavku ustanoviť výšku minimálnej mzdy maximálne na úrovni vyplývajúcej z valorizačného mechanizmu, t. j. 552,20 eura mesačne, čo predstavuje navýšenie o 6,2 % (v absolútnom vyjadrení nárast o 32,20 eura).

Vzhľadom na uvádzané protichodné návrhy sociálnych partnerov Vám oznamujem, že ministerstvo predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky kompromisné riešenie, a to ustanoviť sumu minimálnej mzdy pre rok 2020 vo výške **580 eur za mesiac** (3,333 eur/hod.), čo predstavuje nárast o 11,54% (v absolútnom vyjadrení zvýšenie o 60 eur).

Moje rozhodovanie ovplyvnilo niekoľko skutočností.

Základné právo zamestnanca na minimálnu mzdu je garantované Ústavou Slovenskej republiky. Jej výška by mala zabezpečiť zamestnancovi a jeho rodine dôstojnú životnú úroveň. Výška čistej minimálnej mzdy by v súlade s Európskou sociálnou chartou mala dosahovať aspoň 60% z čistej priemernej mesačnej mzdy, pričom je tolerované, ak čistá minimálna mzda tvorí aspoň 50 % čistej priemernej mzdy v národnom hospodárstve, ak štát preukáže, že osoby poberajúce minimálnu mzdu si z tejto mzdy sú schopné zabezpečiť dôstojné živobytie. V súčasnosti je predmetný podiel Slovenskej republiky na úrovni 52,44 %. Pri navrhovaní sumy minimálnej mzdy je potrebné vziať do úvahy aj makroekonomické ukazovatele, osobitne nízku mieru nezamestnanosti sprevádzanú pretrvávajúcim nedostatkom pracovnej sily v niektorých profesiách.

Navrhovaná suma minimálnej mzdy zároveň reaguje na už dohodnutý trend rastu taríf zamestnancov v štátnej službe a pri výkone práce vo verejnom záujme vo väzbe na rast minimálnej

mzdy pretože tabuľkové platy štátnych zamestnancov pre rok 2020 budú začínať na úrovni 581,- eur mesačne a tabuľkové platy zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme na úrovni 572,- eur mesačne.

Zároveň som do úvahy zobral aj pozitívny vplyv na zvýšenie čistého príjmu zamestnanca z titulu zvýšenia nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka zo sumy zodpovedajúcej 19,2-násobku sumy životného minima na 21-násobok v prípade, ak bude schválený návrh novely zákona o dani z príjmov, ktorá sa momentálne nachádza v schvaľovacom procese v Národnej rade Slovenskej republiky.

S pozdravom



Vážený pán

Tomáš **Malatinský**

prezident

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR

B r a t i s l a v a